En este apartado podrás encontrar toda la información referente a la afiliación de Acción Nacional. Si requieres saber más o precisar algún tema, te sugerimos revisar ponerte en contacto con nosotros a través de los teléfonos de atención ciudadana o a través de internet.

¿Quién es Adherente?

Es aquél ciudadano que simpatiza, se siente identificado con los postulados partidistas de Acción Nacional, algún personaje o candidato y, en general, con el desempeño del Partido, y decide formalizar dicha ingresar a la organización.

Adherirse al Partido no implica compromisos hacia el mismo, pero tampoco genera derechos para el afiliado en esta categoría, excepción hecha de la posibilidad de votar en los procesos internos para elegir al candidato a Presidente de la República y a gobernadores (para ejercer este derecho el Adherente tiene que realizar algunas actividades de participación previas).

Y, aunque ser Adherente no genera derechos ni obligaciones en general, eso no impide que reciban invitaciones para colaborar en diversas actividades que les pueden resultar de su interés.

¿Cómo me hago Adherente?

Es sencillo, sólo tienes que acudir al Comité Municipal de Tonalá y llenar una Solicitud de Afiliación.

Debes tener 18 años cumplidos, así como llevar tu Credencial de Elector actualizada y un comprobante reciente de domicilio, que puede ser un recibo de pago de servicios domiciliado (teléfono, agua, luz, gas, predial, etc.).

Una vez que hayas llenado tu Solicitud de Afiliación correctamente, te entregarán un Comprobante con la fecha de ese día, misma que será tu fecha de alta como Adherente de Acción Nacional.

Si quieres una Credencial, tienes que llevar además una fotografía reciente tamaño infantil, de frente (pregunta si en tu entidad se expiden credenciales de adherente).

¿Quién es un Miembro Activo?

A diferencia del Adherente, el Miembro Activo es aquél ciudadano que siente una fuerte identificación con los principios e ideología de Acción Nacional, además de comulgar con sus ideales y prácticas, lo que le lleva a decidirse por tener una participación más efectiva que contribuya a conseguir los objetivos partidistas.

El Miembro Activo contrae obligaciones (principalmente el participar de manera permanente y disciplinada) y adquiere derechos con la institución (sobre todo votar y ser votado en todos los procesos para elegir candidatos y dirigentes).

Para conservar la membresía activa se tiene que participar de manera constante en las actividades partidistas organizadas por las dirigencias y refrendarse cada 2 años.


¿Cómo adquiero la Membresía Activa?

Para ser Miembro Activo debes primero:

•    Ser Adherente
•    Haber cursado el Taller de Introducción al Partido (TIP)
•    Haber aprobado la Evaluación de Ingreso
•    Convencer a un Miembro Activo de tu estado para que te avale

El TIP es un curso en el que los adherentes que desean ser miembros activos conocen al Partido a través de su historia, principios, normas y otros aspectos relevantes, a fin de que decidan dar el paso de manera bien informada.

La Evaluación de Ingreso es un examen que busca saber si el aspirante a miembro aprovechó de manera adecuada las enseñanzas del TIP.

Habiendo reunido los requisitos anteriores, debes acudir al Comité Municipal de Tonalá y llenar la Solicitud de Afiliación. Tienes que presentar tu Credencial de Elector actualizada y un comprobante de domicilio reciente.



¿Cómo sé si ya quedé afiliado?

Las solicitudes de afiliación son enviadas de los municipios a los estados, y de éstos al Registro Nacional de Miembros (RNM) donde se capturan. De esa forma quedan integrados los nombres al Padrón Nacional.

Este proceso tarda aproximadamente mes y medio (depende de diferentes condiciones y cargas de trabajo).

Para saber si tu registro quedó asentado en el Padrón Nacional puedes consultar el vínculo Registro Nacional de Miembros. Utilizando el buscador que contiene puedes saber si ya quedaste incorporado. 
